

上饶市2022—2023学年度上学期期末教学质量测试

高二语文试卷

座位号

用时：150分钟 分值：150分 命题人：许林军 谢慧梅 史伟红

第I卷 阅读题

一、现代文阅读（35分）

（一）现代文阅读Ⅰ（本题共5小题，17分）

阅读下面的文字，完成1-5题。

材料一：2021年12月，南京大学城市科学研究院副院长胡小武教授注意到，作为城市化过程中发生的一种新现象，“断亲”似乎越来越多地发生在青年人身上。

“断亲”指的是基于血缘联结的亲戚关系逐渐淡化，一些“90后”“00后”越来越疏于与亲戚产生情感联系的一种现象。“断亲”主要表现为“基本不走亲戚”，而非正式断绝亲戚关系。相关调查显示，越是年纪大的人，与亲戚之间的联系越频繁，关系越密切，越是年轻人，“断亲”现象也就越普遍。

那么“断亲”背后，中国家庭亲缘关系究竟发生着怎样的变化？

过去中国社会以扩大家庭为主，亲缘关系较为紧密。由于交通信息相对闭塞，人们的社会活动空间相对有限，生产生活及情感所需的信任关系和互助资源，在很大程度上依托各种亲戚关系，因而基于血缘关系的亲戚是最可靠和稳定的社会关系。

进入现代化、开放性、高流动性的社会后，中国人的社会关系网络发生较大变化，以学缘而非血缘的同学关系、校友关系逐渐占据社会关系的重要方面，再加上现代社会中血缘亲朋因拆迁、借贷、财产继承、家庭攀比等造成的心态失衡，亲缘之间的“利益冲突”逐渐超越“利益链接”的比重。因此，从传统到现代社会的重大变迁中，亲戚关系式微是一种客观社会事实。

“内卷”环境加剧。00后的独生子女常年游走于各种课堂之中，他们从小在内卷化的教育体系内生长生活，特别是大城市中的青少年学生，几乎从小就周旋于各类培训班，休闲生活被极大压缩，社会交往特别是走亲戚形态的交往更少。久而久之，青少年成长过程中亲戚“不在场”或被同学所替代，致使“断亲”成为必然。

城市化与社会流动造成居住地分离。中国开启加速城镇化进程后，有超6亿人口陆续从乡村迁移到城市，其中超过2亿人口实现跨省市居住流动。近距离流动造成兄弟姐妹分别居住在不同城市。家庭成员居住分离，使他们的下一代从小缺乏对亲戚的亲密接触与频繁交往，亦加速青年世代“断亲”行为。

市场经济快速发展，小家庭独立自主性增强，对传统社会相对紧密的亲戚关系冲击较大。市场经济下的银行贷款和国家先后推动的全民医保、社保，九年义务教育制度以及大学内各种奖学金、困难补贴、勤工助学等方式，让很多家庭可以不再通过亲戚网络来获得生存和发展资料。这种因经济独立而带来的安全感和衣食无忧的生活方式，直接冲淡新一代青年群体对亲戚之间礼物馈赠的渴求，并在情感上也降低了对亲戚的心理需要，青年世代“断亲”变得自然而然。

互联网时代的青年生活方式更加原子化。生活方式决定人们的交往方式，00后与传统的日常生活，因互联网而改变，也都在互联网中实现。特别是随着国家网络基础设施建设日趋完善，广大的乡村地区也基本上实现网络覆盖，乡村孩子与城里孩子共享同一个互联网世界。互联网让00后青年群体更加享受“人与网”的生活方式，而不是现实中“人与人”的生活方式。走亲访友这种长辈坚持的社交方式，已经被青年群体逐渐放弃。“断亲”现象因“网络原住民”沉溺虚拟生活方式的独生人社会，在现实中不断上演。

（节选自胡小武《“断亲”背后的亲情关系重构》，有删改）

材料二：青年群体“断亲”之后，中国人的亲缘关系将会走向何处？

中国人向来重视情谊，这体现在乡野，在市井，在家国，在一切人与人产生联系的场域之中。也正因这份对情感的重视，类似亲缘关系、师生关系、邻里关系变淡等话题才屡屡引发热议。理性观之，今天的中国社会正在经历深层次变革，各种人际关系都面临着重新磨合调整再建构的过程。比如，亲友虽生活在不同时空，但各种“欢乐一家人”的微信群里，莫不是热闹非凡。再如，随着城市家国居住日久，邻里之间确实不再“鸡犬之声相闻”，但周末假期相约露营、抗疫期间彼此关照等，折射的何尝不是温暖关系的崭新回归。越是陌生人社会，人们就会越渴盼温情，只要内心这份情感追寻不变，只要中国社会文化的精神内核不变，便会有新的密切关系不断生长萌芽。

随着社会经验增长和心智成熟，身为家长的成年人必然遵循亲戚交往的基本伦理，逐渐适应婚后更多亲戚的交往习惯。为人父母后，在围绕孩子哺育、教育、生活、成长等问题方面，大多会形成中国式家长心理。绝大多数中国家长心里都期盼自己的孩子懂礼貌、有情商、合群、有朋友，这些心理期盼事实上包含一种“亲缘唤醒”功能，表现为对自己繁衍后代的自我认同，对血缘、亲缘关系有直接认知和生命体验。他们多数会逐渐适应“中国式”家庭亲缘关系规则，逐渐学会经营自己的家庭和亲缘网络，最终像他们的父辈那样，经营和维系中国传统的亲缘关系。

“人”字一撇一捺，意蕴着“相互支撑”的智慧。任凭时代变迁，人与人之间始终都需要互动交往、友爱相帮、彼此温暖。为加固这份情感联结创造条件，人人相善其群，延绵千年的中国温情必将在现代社会找到更好的存在方式。

（节选自“中原在线”《当代青年“断亲”现象恐引发亲缘关系恶劣，需警惕》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是（3分）

- A. 由于内卷环境加剧，00后的独生子女几乎从小就周旋于各类培训班，走亲戚形态的交往减少，久而久之，青少年成长过程中亲戚“不在场”或被同学所替代，致使“断亲”成为必然。
- B. 中国传统社会常需要依赖亲戚关系取得互助资源，如今人们获得资源的方式更多元，这也成了青年世代“断亲”的原因之一。
- C. 亲人拉起微信群、邻里之间相约露营、小区住户在疫情期间彼此关照，这些完全证明了中国社会文化始终不变的精神内核。
- D. 当如今的青年人有朝一日成了家长，这些包含有“亲缘唤醒”功能的心理期盼自然就会让他们慢慢学会经营亲缘网络。

2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 材料一和材料二都谈到了“断亲”的问题，但是两者的侧重点不同。
- B. “断亲”现象可以说是现代社会城市化过程中衍生的一种新现象。
- C. 材料一对“断亲”抱以一种明显的忧虑的态度，主观色彩浓厚；相较而言，材料二的态度更客观理性。
- D. 随着广大的乡村地区也基本上实现网络覆盖，乡村孩子与城里孩子一样更享受“人与网”的日常生活方式，因而同样存在“断亲”现象。

3. 下列选项中，最贴合材料一观点的论据是（3分）

- A. 2021年，国家出台“双减”政策，一时间不少校外学科培训机构倒闭，给国内教育“内卷”环境降了温。
- B. 在上饶农村，婚礼习俗也越来越有文化味了——文化礼堂里张贴着喜字，披挂着红纱，父母致辞叮嘱传承家训家风，亲朋好友踊跃观礼贺喜。
- C. “今年读书父母终于不用再帮我向亲戚借钱了。”来自贫困山区的学生李华接过民政局5000元助学金，脸上露出了欣慰的笑容。
- D. 台湾青年演员魏晖倪因为工作留在北京过年，除了为自己备好“一解舌尖上乡愁”的年夜饭，更与岛内家人早早约好“云上”围炉、拜年。

4. 根据材料一分析当下青年人“断亲”原因。（4分）

5. 在讨论当下青年人的“断亲”现象时，有人说如今的小青年都厌烦亲戚，就是因为现在的青年人大多有社交恐惧心理，对亲情很淡漠。这样的说法既不合事实，也有违逻辑。请运用逻辑知识，从偷换概念、以偏概全两个方面结合材料进行分析。（4分）

（二）现代文阅读II（本题共4小题，18分）

阅读下面的文字，完成下面小题。

文本一：

随军散记（节选）

沙汀

一天早饭过后，贺龙将军开始在火盆边慢条斯理地换着衣服。

秘书是一个相当前真的年轻人，热不慌沉默。他先是吃吃地笑着，后来终于孩子气地扯起乱谈来了。他急于要表白出来的，是关于一个新从延安学习回来的断臂团长参加大小黄龙战斗时的勇敢行为。他模仿着那位勇士的神情，真像面前有架坦克那样，骂道：“扔他妈哟！”同时左手做了一个向下抛掷手榴弹的动作……

这时贺龙将军也忍不住笑将起来。他已经穿好衣服，正在扣上身的纽扣。

“这不算。”他笑着说，“你还没有看见他当红四师师长时候的情形呢。那才叫勇敢！一次在鄂西作战，敌人一师人追我们，他一个人带一班人断后，就蹲在山口上，面前摆起这么大一堆手榴弹！”他比比手势，依旧和他的纽扣去了。而在一切都弄妥帖之后，他又重新夸奖着那位团长，承认他是一个好干部。

“这简单得很，”他着力地说，“是不是好干部你要在最艰苦最危险的时候去看他。好的他一定坚

持，一点也不悲观动摇。贺炳炎这个家伙就越打越硬，尽管环境极端困难，他也拿得出劲来！”

为了使他的意见在人们的头脑里立得住脚，贺龙是很喜欢举例子的。他接着叙述了一段大小洪山的故事。那个时候他们刚从洪湖拖出来，非常疲惫，而追击的敌人当然不会想到他们需要休息。但是，要停下来反攻吧，也有问题，他们还没有弄清敌人的番号。于是他把捉俘虏的任务摆到贺炳炎的面前，限他一天办到，他真的很快就办到了。

“你不要看他一只手吧。”贺龙又得意地补充道，“就是现在打起架来，你两个人也打不过他呢。”因为我们好奇的追问，他更用一种抑扬有致的愉快调子叙述了一通他的身世。湖北松滋人，就在长江边上住。只有一个父亲。自己原是在一家铁匠铺当学徒，因为松滋附近便是苏区，这个小铁匠忽然愿意替红军喂马了。

“可是喂了几天，”贺龙将军微笑着，“大家嫌他太小了，都不要。他还哭了他妈一场。我恰恰去碰见，就说，好好好，把他拨到宣传部去提浆糊桶子吧。那时候他才十四五岁，又不肯长，这么点高，不擦板凳就会把标语贴歪！”

正说得上劲，那个被贺龙描写的对象，忽然走进来了。矮而粗大，黑眼仁相当小，炯炯地射着闪光。一眼便可以看出是个心直口快的人。穿着整洁，他把右臂的空袖筒那么服服帖帖地塞在荷包里面，乍看起来你会以为他不过是在努力搜取东西，或者不过是一种习惯了的姿式而已。

一看见他我们就更加忍不住笑将起来。而且仿佛做戏一样，秘书又把他抛掷手榴弹的精彩动作表演了一番，这引得对方难为情地笑了。——

我请他告诉我延安的轰炸情形。他简略地说了几句，而接着，却自动搬出沿途碰见的一大堆极不愉快的事情：许多坏蛋威吓老百姓，抬高物价，等等。其间一个小鬼拿着一卷电报走进来了。

这样的电报几乎每天总有一次，报告着晋西北以至大青山一带的战斗情形。但是贺龙将军并不立刻看它，他依旧倾听着断臂团长的洪亮的谈吐，而且一直带着那种愉快的神情，仿佛是在倾听一个亲骨肉谈说自己的冒险经历一样。直到那位健谈家因为觉得不合适而微笑着停歇下来的时候，他才把那一卷电报逐份看了下去。他盘着一条腿坐在炕沿，右手撑在炕上，支撑着他那略微倾斜的身体。

他有时皱皱眉头，摇摇头，或者长长地松一口气，而在看到最末一份电报的时候，他忽然轻声地朗诵起来了：“白汝斌现已到达包头西乌拉山一带，并已在离包头五十里之地，集合人枪百余。不久可能增至二百以上……”他读着，眼角的皱纹逐渐扩展开来，终至于笑出声气来了。他坐直他那充满精力的魁梧的身体，用右手连连敲击着电报，一面环视着我们，笑道：“你们看顽固派有什么办法呀！……”

他是笑得那样酣畅，至于呛咳起来了。停停，他又夹着笑声继续说了下去：“这个白汝斌还是他妈一条腿啊！他一出去就会攬出一个队伍来，而且在包头附近！太有趣了，正在谈顽固派！”

仿佛刚才做过繁重的工作那样，他十分舒畅地嘘了一口长气，重新展阅起电报来，但却从未停止过他那种显然是被抑制着的无声的哑笑。而这种笑，无疑只有那些饱尝世间甘苦，而又具有坦白胸怀、崇高理想的人才会有。他笑得那样纯真而又深沉。

等到看完全部电报以后，他更显出一种沉迷在美丽幻想里的表情，微仰着头，深思地眨着眼睛，然后自语似的笑道：“这个白汝斌真太有意思了！……正在谈顽固派！……”

（有删改）

【注】①顽固派：指顽固反共的国民党。

文本二：

沙汀在描绘贺龙的形象时，既没有把他写成不食人间烟火的“超人”，也没有把他写成粗犷蛮强的

草莽英雄或江湖侠士，而是作为革命军队的普通成员，一个平凡而又伟大、可亲而又可敬的革命战士。作品概括了这个人物多方面的革命品格：既在民族战争和阶级斗争等大的方面表现了他鲜明的爱憎——对民族敌人、阶级敌人烈火般的憎恨以及对党、对干部和群众的深厚的无产阶级感情；又在日常工作和战斗生活中，表现了他的朝气蓬勃的革命乐观主义精神、他的广博的社会知识、他的革命的人情味等。在刻画性格时，作者善于选择富于典型意义的情节和场面来展示人物内心的变化，通过丰富的细节描写充分地揭示了贺龙心灵的美、他的浓郁的人情味，从而形成其真实而富于美感意义的英雄性格。

（摘编自《沙汀〈随军散记〉：解放区报告文学的典范之作》）

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（ ）（3分）
A. 文本一主要通过人物的对话描写来展开情节，直接表现人物鲜明的个性特征，令读者印象深刻。
B. 文本一对贺炳炎的外貌描写，简明而细致。他虽然其貌不扬，但他的闪光的小黑眼仁却令人印象深刻。
C. 文本一多处写到了贺龙的笑，既体现了人物爽朗的个性，又表现了人物对敌人蔑视的态度。
D. 文本二说贺龙有“深厚的无产阶级感情”与“朝气蓬勃的革命乐观主义精神”，这在文本一中有多处体现。
7. 关于文本一中秘书两次描写的部分，下列说法不正确的一项是（ ）（3分）
A. 文本一综合运用了动作、语言、神态等描写方法，刻画出一个天真活泼的年轻秘书的形象。
B. 秘书虽然是次要人物，但是侧面表现了贺炳炎，并且是文章的线索人物，推动情节的发展。
C. 秘书第一次模仿贺炳炎抛掷手榴弹的情节，既表现出秘书的可爱，又表现出贺炳炎的英勇。
D. 秘书第二次模仿贺炳炎抛掷手榴弹时，贺炳炎难为情地笑了，这说明贺炳炎腼腆。
8. “贺龙是很喜欢举例子”，文本一中贺龙列举了贺炳炎的哪些事例？请简要梳理并概括贺炳炎的形象。（6分）
9. 报告文学是用文学手段处理新闻题材的一种文体。请结合文本二划线处的评论，简要分析文本一作为报告文学，在塑造贺龙这个英雄形象时如何体现新闻的真实性和文学的形象性。（6分）

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10-14题。

李特，巴西宕渠人，其先康君之苗裔也。秦并天下，以为黔中郡。及魏武克汉中，特祖威将五百余家归之。魏武拜为将军，北土复号之为巴氏。特少仕州郡，见异当时。元康中，特随流人入于蜀，至剑阁，箕踞太息，顾盼险阻曰：“刘禅有如此之地而面缚于人，岂非庸才邪？”同移者咸叹异之。

水雨将降，年谷未登，流入无以为行资，遂相与诣特。特乃结大营于绵竹，以处流人。时益州刺史罗尚食残，为百姓患，而特与蜀人约法三章，施舍振贷，礼贤拔滞，军政肃然。百姓为之谣曰：“李特尚可，罗尚杀我。”尚频为特所败，乃阻长围，缘水作营，自都安至犍为七百里，与特相距。

太安元年，特自称益州牧，都督梁、益二州诸军事。改年建初，赦其境内。于是进攻张征。征依

高据险，与特相持连日。时特与蕡分为二营，征模特营空虚，遣步兵插山攻之，特遂战不利，山险窘逼，众不知所为。罗尚、任道皆劝引退，特量蕡必来，故不许。征众至稍多，山道至狭，唯可一二人行，蕡军不得前，谓其司马王辛曰：“父在深寇之中，是我死日也。”乃衣重铠，持长矛，大呼直前，推锋必死，杀十余人众。来相救，蕡军皆殊死战，征军遂溃。特议欲释征还营，蕡与王辛进曰：“征军连战，士卒伤残；智勇俱竭，宜因其弊遂擒之，若舍而宽之，征养病收亡，余众更合，图之未易也。”特从之，复进攻征，征潰围走。生擒征子存，以征丧还之。

二年，建平太守孙阜已次德阳，特遣蕡距阜。罗尚遣大众奄袭特营，连战二日，众少不敌，特军大败，收合余卒，引趣新繁。尚军引还，特复追之，转战三十余里，尚出大军逆战，特军敗績，斩特及李辅、李远，传首洛阳。在位二年。

（节选自《晋书·李特传》）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 及魏武克汉中/特祖武将五百余家归之/魏武拜为将军/北土复号之为巴氐/特少仕州郡/见异当时/
B. 及魏武克汉中/特祖武/将五百余家归之魏武/拜为将军/北土复号之为巴氐/特少仕/州郡见异当时/
C. 及魏武克汉中/特祖武将五百余家归之/魏武拜为将军/北土复/号之为巴氐/特少仕州郡/见异当时/
D. 及魏武克汉中/特祖武将五百余家归之魏武/拜为将军/北土复号之为巴氐/特少仕/州郡见异当时/

11. 下列对文中加点词语和句子的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. “以为黔中郡”与“剖之以为飴”（《五石之瓠》）两句中的“以为”用法相同而意义不同。
B. “缘水作营”与“缘溪行，忘路之远近”（《桃花源记》）两句中的“缘”含义不相同。
C. “若舍而宽之”与“子曰：‘人而不仁，如礼何？’”（《论语》十二章）两句中的“而”用法不同。
D. “生擒征子存，以征丧还之。”与“于是废先王之道，焚百家之言，以愚黔首”（《过秦论》）两
句中的“以”用法不同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 李特见识非凡，异于常人。他年轻时在州郡为官，当时的人都称其与众不同，后经过剑阁时，同行的人更为他的非凡见识而感叹。
B. 罗尚的军队经常被李特的军队打败，于是在险要的地方设置围墙，沿着河水安扎营盘，与李特的军队相距七百里。
C. 李特沉毅果决，颇有见识。先前与罗尚对阵多次击败对方；与张征相持数日凶险异常，部下劝其退兵，李特不答应，后果然打败张征的军队。
D. 李特治军严整，但寡不敌众。其部队受到百姓的拥护，他自领益州牧第二年，罗尚率大军来袭，并击败李特的军队，最终李特兵败被杀。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

- （1）水雨将降，年谷未登，流人无以为行资，遂相与诣特。
（2）征军连战，士卒伤残；智勇俱竭，宜因其弊遂擒之。

14. 李特的儿子李蕡为了救父亲他是如何突出的？请简要概括。（3分）

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题, 9分)

阅读下面这首宋词, 完成14~15题。

江城子^①

苏轼

梦中了了醉中醒。只渊明, 是前生。走遍人间, 依旧却躬耕。昨夜东坡春雨足, 乌鹊喜, 报新晴。

雪堂西畔暗泉鸣。北山倾, 小溪横。南望亭丘, 狐秀耸曾城。都是斜川当日景, 吾老矣, 寄余龄。

【注】①苏轼因“乌台诗案”得罪被贬黄州。次年, 苏轼在东坡营造了房屋, 名曰雪堂, 雪堂春景宛如陶渊明醉川之游, 因有此作。②斜川, 地名。陶渊明游斜川时, “爱曾城之独秀, 乃作斜川诗”。

15. 下列对本诗的理解和赏析, 不正确的一项是(3分)

- A. 诗人把渊明当成知己, 认为他在世俗的醉梦里也能够了悟人生真谛。
- B. 诗人与陶渊明归田的原因大体相同, 命运相似, 且都是以逆为顺。
- C. 词人以粗略的几笔勾画出东坡雪堂周围的春景, 营造出恬静清幽的境界。
- D. 全词下笔从容不迫, 不求工而自工, 环环相扣, 不离“斜川之游”之题。

16. 全词抒发了词人哪些情感? 请结合全词作简要分析。(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题, 6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)《无衣》中, 描写将士们修理铠甲兵器, 共同赶赴战场的句子是: “_____, _____. ”
- (2)《江城子·乙卯正月二十日夜记梦》一词中, 表现词人梦里归乡, 与妻子相见时, “执手相看泪眼, 竟无语凝噎”情形的两句“_____, _____. ”
- (3)古诗词中常常用头发斑白表现诗人的愁苦, 如“_____, _____. ”

三、语言文字运用(20分)

(一) 语言文字运用I(本题共3小题, 11分)

阅读下面的文字, 完成17~19题。

这几年, 传统文化自然而然地融入生活之中。我曾在书店抽中过唐代仕女盲盒, 也曾在陶社接受过店主陶瓷文化的科普。看似“无用”的传统文化知识点如粒子般在生活中自由碰撞, 让我感觉自在, 既没有①的割裂疏离, 也没有只可远观的敬畏拘束。“初极狭, 才通人。复行数十步, 豁然开朗。”中华文化含蓄而深沉, 年轻人爱上传统文化, 大多要经历一个②的过程。而文化机构和大众媒体的发展, 则为我们打开了一个个通往文化“桃花源”的入口。

对于传统与现代的碰撞与调和, 又会赋予年轻人更多感知生活的触角。近几年, 我对家乡与日俱增的自豪感和归属感, 就大多源于对齐国历史文化的了解。孔子在齐国闻韶, 余音绕梁, 三月不知肉味的故事; 墨子以羹汤、五声为例, 论述“和而不同”的道理……这些都仿佛让我戴上一层“文化滤镜”, 重新审视、品读、热爱这片有着千年历史底蕴的土地。

不论是瓷器、家具, 还是诗词、书画, 每了解传统文化的一个侧面, 其实都像是掌握了一种新的语言, 让人能够读懂现实生活中诸多“平平无奇”外表下的内在机妙, 在面对人生百态时愈发③。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。（3分）
19. 文中画波浪线的句子有语病，请进行修改。（3分）
20. 文中画横线的句子使用了引用的手法，请简要分析其表达效果。（5分）

（二）语言文字运用II（本题共2小题，9分）

阅读下面的文字，完成20~21题。

人类与自然有着与生俱来、不可分割的内在联系。二十四节气蕴含着亲近自然、走进自然的文化精神，彰显着自然空间及事物对人类生活、思想的塑造功能。例如清明在传统上又被称作“踏青节”，放风筝、荡秋千、蹴鞠、打马球、插柳等多项节气习俗，使人们在自然中陶冶心境、强健体魄。此外，①，还有利于提升人们对于自然重要性的认知、加强人类与自然的情感联结。

自然界的斗转星移、时节更替，既塑造着自然的景致，也影响着人们的生活。中国先民对自然时间流转秉持着“顺乎自然”的精神，逐渐形成了迎接四时、尊崇自然的文化传统。浙江杭州的半山立夏节、广西壮族地区的霜降节等，都呈现着中国人热爱自然的文化精神。

作为极度仰赖自然的行业，农业生产的“铁律”是尊重自然、不误农时。春种、夏耘、秋收、冬藏，②。在这个基本节律的时间框架里，二十四节气在其中无疑承担着时间指南的重要功能。农谚有云“种田无定例，全靠看节气”“节气不饶人，错过节气无处寻”，③，种植培育出了品类丰富的农作物。可见，二十四节气至今仍是中国人民繁衍生息的重要保障。这种遵节气安排生产的劳作实践传承久远、影响广泛，奠定了中华民族崇尚自然生态、尊重自然规律的文化根基。

21. 下列选项中双引号的用法和文中划线处双引号的作用相同的一项是（3分）

- A. 几个“慈祥”的老板到菜场捡拾一些烂菜叶，这就是她们难得的佳肴。
B. 黄河这样一条多灾多难的河，怎么成为了中华民族的“摇篮”呢？
C. 芦柴棒的身体实在瘦得太可怕了，放工的时候，厂门口的“抄身婆”也不愿意去触碰她的身体。
D. 农业生产的“铁律”是尊重自然、不误农时，而二十四节气在其中无疑承担着时间指南的重要功能。

22. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。（6分）

四、写作（60分）

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。

生活中我们经常听到关于做“有意义”的事与做“有意思”的事的争论。

妈妈对观察蚂蚁搬家的儿子说，别看了，有什么意义？儿子说，可是这很有意思呀。

谈到今后的职业，有人说搞科研虽然“有意义”，但是“没意思”。

也有人说，有意义的事也可以做得很有意思呀。

……

“有意义”的事指的是有道理与价值的事，“有意思”的事指的是有趣味与情趣的事，对于做“有意义”的事与做“有意思”的事，你有怎样的思考？请结合材料写一篇文章。

要求：综合材料内容，选好角度，确定立意；明确文体，自拟题目；不要套作，不得抄袭；不少于800字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线